1 1 Estadistica

Objetivos
En esta quincena aprenderas a:
° Distinguir |OS diStintOS tipOS de l.HaCGI’_eStadIStlca .............................. pég 190
variables estadisticas. Necesidad
. Poblaciéon y muestra
e Agrupar en intervalos los Variables
datos de un estudio
estadistico.
) 2.Recuento de datos .............ceoee e, pag. 191
e Hacer la tabla estadistica Recuento de datos
asociada a un conjunto de Gréaficos

datos. Agrupacion de datos en intervalos

» Representar e interpretar

graficos estadisticos, y saber 3.Medidas de centralizacion ............... pag.195
cuand(_) es conveniente utilizar y posicion
cada tipo. Medida
e Calcular la media, la moda, la Moda
mediana y los cuartiles de un Cuarteles y mediana
conjunto de datos.
e Que son y como se calculan 4.Medidas de dispersién ..................... pag. 197
los pardmetros de dispersion: Rango y desviacion media
el rango o recorrido, la Desviacion tipica
varianza y la desviacion tipica, Coeficiente de variacion

el coeficiente de variacion.

Ejercicios para practicar
Para saber mas
Resumen
Autoevaluacion

Actividades para enviar al tutor
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Antes de empezar

Estadistica

La estadistica, a nivel primario, es una actividad que todo el mundo hace desde muy
pequefio. EI mero hecho de contar y/o clasificar tus juguetes (tus coches, mufecas/os,
canicas, videojuegos,...) ya es una actividad estadistica.

T “‘- B - -

Clasificar objetos Competiciones €t

El destornillador a la caja de
herramientas, los cubiertos al
cajon de la cocina, los libros a la
estanteria, los videojuegos junto
a la consola,...

\edquipos. y competiciones,

oftie | n\computo'de resultados y. .

una’| ordenag \de | | equipos | | seglin—~dna
puntuaciones. osible~qtie’ haya -un

Crecimiento relative de la

poblacién total
1 de enero de 2008 (%)

«

Crecimiento natural de la poblacicon

Miles de personas
e 600
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0,5-0.4 0,9-1,4 1,9-3,0
0,4-0,9 1,419 BN 3050
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1. Estadistica descriptiva

Necesidad

Al poner en practica una medida social para saber su
aceptacion. ¢A cuantas personas puede ir dirigida?, ¢cuales
son los distintos niveles?. Frente a una iniciativa como
esta, preguntar a toda la poblacién puede agotar los
recursos destinados a ella, una encuesta previa puede
ahorrarnos algun que otro equivoco.

Poblacién y muestra

Cuando se hace un estudio estadistico el investigador
decide si analizara toda la poblacion o una muestra elegida
previamente.

Poblacién es el conjunto de individuos, con alguna
caracteristica comun, sobre el que se hace un estudio
estadistico.

La muestra es un subconjunto de la poblacion. Debe
elegirse que sea representativa de toda la poblacion en la
caracteristica estudiada.

Poblaciori

A

Atributos y Variables.

Cada una de las propiedades o caracteristicas que
podemos estudiar es una Vvariable estadistica.
Dependiendo de los posibles valores que puedan tomar se
clasifican en:

e Variables cualitativas o atributos. Los valores de
la variable no son numeros sino cualidades, se
expresan con palabras. El color, la forma, el
sexo,...son ejemplos de variables cualitativas.

e Variables cuantitativas. Los datos se expresan
numeéricamente y pueden ser:

e Discretas. Cada una de las variables solo puede
tomar valores enteros (1, 2, 3...). El n® de
hermanos, el n® ventanas de casa, el n°
colegios de tu poblacién,...

e Continuas. Pueden tomar cualquier valor de un
intervalo dado. Nuestro peso, altura, fuerza, no
es posible medirlas con numeros enteros, la
densidad del aire, la velocidad media de los
férmula 1 en una carrera,...

Poblacion

*9 .- ] .
L] L ] l [}

g g g
... *
..r. .... & .:
L ] . o “.-
] o ... -

El color de los lapices, es
una variable cualitativa

La altura, edad y peso,
son variables
cuantitativas.

190 m MATEMATICAS

cidecd



900000000

00000 09000
900000000
Variable | Recuento Frecuencia
Rajo R M|
: RANA
Azl Az| M1 ]
A H1
A
Xi fi f./30 Fi
Rojo 6 0,20 15
Verde 8 0,21 25
Azul 7 0,15 32
Amatrillo 5 0,33 42
Turquesa 4 0,11 47
Total 30 1

Para calcular

los grados de cada

sector, fijate:

360- 4

30 =48"°

O = MW B th ®m oW om oD

2. Recuento y graficos

Es parte del proceso, después de recopilar los datos
se procede a su recuento para expresarlos de forma
ordenada y para que sea mas facil trabajar con ellos.
Generalmente se elabora una tabla como se muestra
a la izquierda donde puedes practicar.

Frecuencia absoluta, es el n® de veces que
aparece un dato. A la de x; la llamaremos f;.

Frecuencia relativa, es el cociente entre la
frecuencia absoluta y el n° total de datos.

Frecuencia acumulada de un dato, es la suma
de las frecuencias absolutas de los valores que
son menores o iguales que él, la indicaremos
con F. También se pueden calcular las
frecuencias relativas acumuladas.

Diagramas de barras y de sectores

Los datos estadisticos suelen representarse de forma
gréafica, ya que de esta forma podemos hacernos una
idea de su distribucién de un solo golpe de vista. En
funcion del tipo de variable conviene mas usar un tipo
de gréfico u otro.

Diagrama de sectores, puede aplicarse a
cualquier tipo de variable, aunque es el mas
adecuado en variables cualitativas y para una
primera toma de contacto con los valores de
una poblacion. Es un circulo dividido en
sectores de angulo proporcional a la frecuencia
de cada valor.

La amplitud de cada sector se obtiene
multiplicando la frecuencia relativa por 360°.
frecuencia ~ grados del sector
n° total de datos 360

Diagrama de barras. También puede
aplicarse a cualquier tipo de variable, aunque
se considera el idoneo para variables discretas.
Cada valor se corresponde con una barra de
longitud proporcional a su frecuencia.

cidecd
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5.

192

¢Cuantas personas suponen una muestra del 10% de una poblacion de 10.000

habitantes? ¢Y de una de 6000 habitantes?.

Solucion: a) 10.000 - 10 /100 = 1000,

b) 6000 - 10/100 = 600

Una empresa de sondeos estadisticos tiene capacidad para entrevistar a 1000
personas por semana. Si dispone de 4 semanas a qué porcentaje de una poblacién
de 100.000 habitantes puede entrevistar para obtener una muestra.

Solucion: En 4 semanas puede entrevistar a 4000 personas. 4000 de 100.000 equivale a 4

de 100. Asi pues el 4%.

Con el fin de conocer mejor la forma de viajar de una poblacién han preparado
una encuesta. Algunas de las preguntas trataron sobre: N° de dias de viaje, dinero
empleado, niumero de bultos, zonas geograficas, medio de transporte, naturaleza
del viaje (negocios, turismo, familiar, salud...) y n°® de personas. Clasifica estas

variables estadisticas.
Solucion:

V cualitativa: Zonas geograficas, medio de transporte y naturaleza del viaje.

V. cuantitativa discreta: N° de dias, niumero de bultos y n® de personas.

V. cuantitativa continua: Dinero empleado.

Haz un recuento de los siguientes datos

4 4 2 1 2 2
3 2 2 2 4 4
Solucioén:

Xi fi

1 3

2 8

3 4

4 9

Haz un recuento de los siguientes datos, un grafico de sectores y otro de barras.

Indica el angulo de cada sector.

Pelota, mascara, pelota, mascara, mascara, bici, mascara, bici, bici, mascara,
mascara, mascara, mascara, videojuego, mascara, pelota, videojuego, pelota,
videojuego, pelota, pelota, videojuego, pelota, mascara.

Solucion:
Xi fi grados idejuego
Videojuego 4 60 Méesore
Méscara 3 45 N
Bici 10 150 Bici  1NNNNRNNNR
Pelota 7 105 Pelota
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Los datos

55 491 42

829 Tag 254
153 533 945
a0 652 476
14 51 47

a7 473 452
4939 109 E£94
326 209 7249
1681 329 975
240 B40 314

453
135
g7
110
211

Fa2
303
631
g
226

Agrupados en 5 intervalos

Observa las marcas de cada clase como
se corresponden con la media de sus

extremos.

[0, 200) 100
[ 200 , 400} aan
[ 400 , 60O} 500
[ 60O , 800} Fan
[ 800 , 1000) qa0

653
427
230

341
246
933
397
323

10
13

10

Agrupados ahora en 8 intervalos

[0, 125) 625 7
[ 125 , 250} 18745 &
[ 250 , 375) M2aH 7
[ 375 , 500} 4375 &8
[ 500 , 625) aE2 A 2
[ 625 , 750} FE¥Y s &
[ 750 , 875) 8125 5
[ 875 , 1000} 93r s 4
35

30

25 |

20 /\

10
s| A

15 / \//
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Agrupacion de datos en intervalos

En variables continuas, o en discretas cuanto el
numero de datos distintos se hace casi tan grande
como el niumero de datos, y para poder estudiarlos,
se hace necesario agruparlos en intervalos o clases,
habitualmente de la misma amplitud y como minimo
cuatro.

Por ejemplo, en una poblacién hay casi tantas alturas
como individuos pero podemos agruparlos en bajos,
medios y altos; también podriamos hacer bajos,
medios-bajos, medios-altos y altos, o clasificarlos de
10 en 10 cm, o de 20 en 20...

e Para representar a todos los datos de un
intervalo elegimos un valor, el punto medio del
intervalo, se llama marca de clase.

Histograma

Cuando los datos vienen agrupados en intervalos se
usa para representarlos graficamente el histograma.
Cada valor se representa con un rectangulo de
anchura el intervalo correspondiente y con la altura
proporcional a su frecuencia.

Los histogramas para los datos del margen agrupados en
cinco y ocho intervalos:

0 a00 1000 o 500 1000

Poligono de frecuencias.

Lo creamos al unir los extremos superiores de las
barras de los histogramas o de los diagramas de
barras.

Datos

Xifi

0 10

1 23

2 12

3 20 I

4 29 o1 2 3 4 o1 2 3 4
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EJERCICIOS resueltos

Agrupa los siguientes datos en 10 grupos. Agrupa los mismos datos, ahora, en 5

grupos y haz un gréafico para cada agrupacion.

2 9 9 8 2 9 5 4 1 7 7 1
2 8 4 1 6 1 9 1 a4 7 4 9
4 1 3 2 3 4 3 1 1 1 4 5
10 6 6 2 1 4 3 7 6 6 10 2
9 8 9 7 7 a4

Solucioén:
®i fi 2 ®i fi

1 10 162 16
2 5 1 - 364 13
3 3 5 L 566 7
3 9 - 7u8 9
5 2 6 H 96 10 9
6 5
7 6 T
a8l il e IRARRE
9 7
10 2 L L e e

1 2 3 4 5 & T 8 8 0

Agrupa los datos siguientes en 5 intervalos de igual amplitud, haz un gréafico y un

poligono de frecuencias.

7.2 B 6,3 9.8 91 9.3

EF 67 B4/ 57 3114

b4/ 11 48 25 01 4
b3 1.3 3.6 1.9 62 1.7

Solucién:

/\

[0.2)
[2.4)
[4.6)

[6.8)
[8,10)

M INW O =

=h
O B N W M 01 O N
L !

10
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Ejemplo 1

10,12,10,14 13

7o 10+12+410+14+413 _ 59

W= =5 5—-11.8
Ejemplo 2
Hioo i Wi A
5 4 20
10 & B0
15 7 105
20 49 180
25 4 100
o s 180 Lamedia.
% pas g 1701

Ejemplo 1
¥oofio Moda
5 8 ]
10 5

159 1

20 8 20
25 0

a0 3

Medidas de posicidon

Ampliamos la tabla con la columna
acumuladas

Ejemplo 2

Hi

100
200
ana
400
500
600

de frecuencias
porcentajes de estas
i

1
2
3
4
5

y/0 una
proporcionales a las frecuencias

fi

00k L — hmon

fi Fi
10 10
10 20
17 a7
12 49
17 66

barra con

haoda

EO0

%o
15,152
30,303
56,061
74,242

100
longitudes

I

cuartiles

11
y podremos saber la mediana y

|EJ 14

Q1=2, Q;=Me=3y Q3=5

y

3. Medidas de centralizacion
y posicion
La media

Todos los alumnos saben que con un 6 y un 4 tienen
de media 5. Pues la media en estadistica no es otra
cosa que eso, solo que, habitualmente, con mas
datos.

Para calcular la media si son pocos los datos, se
suman todos y se divide entre el nUmero total. Si son
muchos, los tendremos agrupados, entonces se
suman los productos de cada dato por su frecuencia
absoluta y se divide esta suma por el niumero total de
datos. Se indica con x.

R- Hj 'ﬂ_ﬁ H:,Z' fi +un“1'rn fl-m

+ fz + lll""‘;:

La moda

¢Quién no ha oido alguna vez: "Esta de moda ir a...",
"Se lleva este tipo de pantal6én, esta de moda", o "Se
ha puesto de moda el grupo"..., y todo el mundo
entiende que hay una buena cantidad de personas en
esas opciones.

Asi pues, el valor que mas frecuencia tenga sera "el
de moda", aunque puede ocurrir que haya mas de
uno.

e La moda, Mo, de una distribuciéon estadistica es el
valor de la variable que mas se repite, el de
mayor frecuencia absoluta.

La medianay los cuartiles

La mediana y los cuartiles, como la media aritmética,
s6lo se pueden calcular cuando la variable es
cuantitativa.

e lLa mediana, Me, es el valor que ocupa la
posicién central una ver ordenados los datos en
orden creciente, es decir el valor que es mayor
que el 50% y menor que el otro 50%.

La mediana divide la distribucion en dos partes con
igual n°® de datos, si la dividimos en cuatro partes
obtenemos los cuartiles, 1°, 2° y 3°, que se indican
respectivamente Q1, Q- y Qs.

Ordenados los datos, el primer cuartil, es mayor
que el 25% de estos; el tercer cuartil, mayor que el
75%, y el segundo coincide con la mediana.

cidecd
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EJERCICIOS resueltos

8. Calcula la media en cada caso:

a) 4,6, 8 Soluciones: a) (4+6+8)/3 =6
b) 4,6,8,6 b) (4+6+8+6)= 24/4 =6
¢) 100, 120, 180, 200 ¢) (100+120+180+200)/4 = 150

9. Calcula la media de los siguientes datos

0 2 3 4 3 1 4 3 3 4 1 3
4 1 3 0 0 3 2 2 1 3 4 1
Solucion:

Sumamos todo y dividimos entre 24, el nimero de datos.

X =229

10. Calcula la media de los siguientes datos
2,4 3 1,1 4 3,5 0,7 0 2,8 3,8 0,2 2,8 1,9
0,6 3,8 3,1 4 2,8 0,2 0,4 3,1 1,5 1,9 1,8 3,1

Solucién: X =219

11. Determina la moda para los datos

2 4 3 (0] 2 1 1 2 3 3 3 1
1 1 0 1 4 0 1 3 4 0] 1 2
Solucion:

Mo = 1, es el valor que mas veces aparece, 8 en total.

12. Calcula la mediana, el primer y el segundo cuartil de los datos del ejercicio
anterior.

Solucién:

Hacemos el recuento, 0>4, 1>8, 2>4, 3>5 y 4->3, dibujamos barras de colores de
longitudes proporcionales a las frecuencias, valdrian por ejemplo de 4mm, 8mm, 4mm,
5mm y 3mm. Dividimos toda la barra en 4 partes y nos fijamos el color en el que queda la

division.
_ _ [
(D 1l | € ] d

Mediana = 1,5, Xi f Fi N

Q1=1y Q3=3
0 4 4/ 16,667
O bien construimos la tabla y observamos 1 a 12 a0
donde quedan en la ultima columna los valores
25%, 50% y 75%. 2 4 16 66.667
3 5 21 87,5
4 3 24 100
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Desviacion media
Ejemplo
Wioofi o Mi-fi [H- |- fi

2
10 1
15 13
20 4
25 6
o 2

8

355 106,66

_ 106,66

DM=—5

=542

Desviacion tipica

Ejemplo
®ioo i il {K-}{i}z-ﬂ ﬂ-l‘{i2
5 5
m 1
18 1
20 2
28 1
a9
19 385 217368 Lars

[ 217388 _
o= T—W.EB

O bien, como X = 20,26

|:r=\/ 9?;5 - 2026% = 10,69

Coeficiente de variacién
®=12 o=7 o= [5333 5

=110 o=7 o 536 u

®=114825 o0=7 ov= (060 %

cidecd

4. Medidas de dispersion.

Rango y Desviacién media

Las medidas de dispersion indican si los datos estan
mas o menos agrupados respecto de las medidas de
centralizacion.

e Rango o recorrido, es la diferencia entre el mayor
y el menor valor de la variable, indica la longitud
del intervalo en el que se hallan todos los datos.

Aunque el rango da una informacidon importante,
resulta mas interesante calcular cuanto se desvian en
promedio los datos de la media.

e Desviacién media, es la media de los valores
absolutos de las diferencias entre la media y los
diferentes datos.

Varianza y desviacion tipica

Es otra forma de medir si los datos estdn o no
proximos a la media y es la mas utilizada.

e La varianza es la media de los cuadrados de las
desviaciones.

e La desviacion tipica es la raiz cuadrada positiva
de la varianza. Para designharla emplearemos la
letra griega “sigma” o.

oo J2ICA-00 2 EE o
n n

Es importante que entiendas el significado de estas
medidas, cuanto mayores sean mas dispersos estaran
los datos.

Los intervalos alrededor de la media de amplitud 2 o
4 veces la desviacion tipica, tienen mucha
importancia en estadistica por el porcentaje de datos
que hay en ellos.

Coeficiente de variacion

Es el cociente entre la desviacion tipica y la media, se
utiliza para comparar las dispersiones de datos de
distinta media.

Por ejemplo, para los datos 4 y 6, el CV=1/5=0,2 y
para 101 y 99 es CV=1/100=0.01. En ambos casos la
desviacion tipica es la misma, pero en relacion a la
media es mas importante en el primero.
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Utilizar la Calculadora cientifica

MODELO 1

Modo estadistico
Primero se ha de elegir el modo estadistico. En
muchas calculadoras se hace pulsando:
[MODE]T - 1
Datos desordenados

A continuacidon hay que introducir los datos, por
ejemplo para 2, 3, 4, 3 teclearemos:

[21[M+] [31[M+] [4][M+] [3][M+]
Y para hacer los célculos:
® Para la media [SHIFT] [;]

® Para la desviacion tipica [SHIFT] [cn]
También se puede sumar todos, o los cuadrados,
o contar el n® de datos introducidos, pulsando
respectivamente:
[SHIFTI[Ex] [SHIFTI[Ex?] [SHIFT][N]

Datos en una tabla

xi fi Se introducen los datos segun la
2 4 secuencia: [21[x1[41[M+]
3 3 [31L x1[31[M+]
4.5 [41[ x1[51[M+]

Y ahora ya se pueden realizar los céalculos como
antes.

Nota: Hay muchos modelos de calculadoras, pero afortunadamente, todas son
bastante parecidas, trata de averiguar por ti mismo el funcionamiento de la tuya

MODELO 2

Modo estadistico e introduccion de datos

Elegimos el modo estadistico (mode stat 1-VAR)
y nos aparece una columna donde introducir
datos, uno tras otro, no importa que vayan
desordenados. Si tuviéramos una tabla con
frecuencias  tendriamos que activar las
frecuencias (Setup frequency on) y rellenar las
columnas. Después del ultimo dato pulsar AC.

Calculos
Pulsando SHIFT STAT nos aparece un menu,
1:type, 2:Data, 3:Edit, 4:Sum, 5:Var

6:MinMax. Con la opcién 5:Var accederemos a
calcular la media, desviacion tipica y cantidad de
datos. Con la opcibn 4:sum las sumas que
habitualmente necesitamos. Con la opcidn
6:MinMax el minimo y el maximo. Y con la
opcion 2:Data podremos modificar los datos
introducidos. ~ ~

si no coinciden con éstas, consulta el manual o pregunta a tu profesor.

EJERCICIOS resueltos

13. Calcula el rango y la desviacién media de los datos:

8 8 8 7 5 12
5 7 9 7 8 11

El rango oscila entre 8 y 12 con una amplitud de 4.

Hacemos el recuento.

147

7.4
20

Calculamos la desviacion de cada dato respecto a la media,
en valor absoluto. La media de las desviaciones:

=1,23

8 8 12 8 9 8
7 12 11 7 9 5
xi foxefi | X _x | Solucién:
5 2 10 4,8
6 4 24 5,6 _
7 6 42 2.4 La media: x =
8 3 24 1,8
9 3 27 4,8
10 2 20 5,2 DM = 24,6
20 147 24,6 20

14. Calcula la desviacién media de los datos tabulados siguientes:

x foxefi % -x]|F

[0,200) 100 7 700 2831,82
[200,400) 300 8 2400 1636,36
[400,600) 500 13 6500 59,09
[600,800) 700 9 6300 1759,09
[800,1000) 900 7 6300 2768,18
Total: 44 22200 9054,55

198 m MATEMATICAS

Solucion:
Calculamos la media:
X - 22200

= 504,55

Completamos la tltima columna:
_9054,55
44

DM = 205,59
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15.

a) 200, 250

Solucion:

a)

b)

16.

a)

b)

17.

X =

X

X

250 + 200

175+ 275

=225

=225

EJERCICIOS resueltos

v _(+5+3+2+4+5 26

6

o \/(250 _225)2 + (200 - 225)2

Calcula la media y la desviacién tipica en

b) 175, 275

2

\/252 + 252
2

o \/(175 —225)% + (275 - 225)2

Calcula la media y la desviacion tipica en:
a) 7,5,3,2,4,5

=4,33
6

72 +52 +3%2 +22 1 4% + 52

.

6

X

5

g 20+25+20+22+21 108

=21,6

20% + 252 + 202 + 222 + 212

.

Solucion:

5

2

b) 20, 25, 20, 22, 21

- 4,332 = }—128 -18,75 =159

Las desviaciones tipicas son muy similares 1,59 y 1,85
Para comparar calculamos el coeficiente de variacion:
b) Cv=(1,85/21,6)-100= 8,56%

Ahora se puede apreciar que la dispersion es mucho mayor en la distribucion a).

a) CV=(1,59/4,33)-100 = 36,72%

18.

#i

10
14
20
24
an

19.

cidecd

\/502 + 502
2

-216% = J@ - 466,56 = 1,85

¢Cual de las dos distribuciones anteriores presenta mayor dispersion?

Calcula la media y la desviacion tipica de los datos agrupados siguientes:

Xi

5

10

15

20

25

30

fi

9

2

3

5

9

4

=

N T T T O

a2

2 2
M-t RS T K

55 2E99M 12335 *Farma ¥=17,34 U‘:\/

CV=

9,18
17,34

Calculamos previamente la media :

x :% -17,34

17 Forma de calcularla o=- | % =918

-100 = 52,94%

32

¢Cual es el coeficiente de variacion de la distribucién anterior?

12325
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=50
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Para practicar

¢Cuantas personas suponen una
muestra del 5% de una poblacion
de 20.000 habitantes? ;Y de una de
1000 habitantes?.

De una poblacion de 30000
individuos se ha estudiado varias
caracteristicas en 150 individuos.
¢Qué porcentaje del total ha sido
estudiado?

Un veterinario estudia las siguientes
caracteristicas en una muestra de
animales de una granja tipo de
animal, peso, color de los ojos,
temperatura corporal, numero de
comparfieros y metros cuadrados por
animal.

Haz un recuento de los siguientes
datos, un grafico de sectores y otro
de barras. Indica el angulo de cada
sector.
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Haz un recuento de los siguientes
datos y un diagrama de barras con
poligono de frecuencias

3 3 1 1 3 2
3 3 2 1 3 2
2 3 1 1 4 3
2 2 4 4 3 3

Agrupa los siguientes datos en 10
grupos. Agrupa los mismos datos,
ahora, en 5 grupos.
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7. Calcula la media en cada caso:

a) 14,16, 18 b) 24, 26, 28, 26
¢) 1000, 1200, 1800, 2000

8. Calcula la media de los siguientes

datos

3 3 1 1 3 2
3 3 2 1 3 2
2 3 1 1 4 3
2 2 4 4 3 3

9. Calcula la media de los siguientes
datos
10 1,5 18 20 16 1
9,5 5,50 15,5 6,5 4,5 4
8,5 7,5 1,5 15 13 0
20 12,5 7,5 4,5 145 9

10. Determina la moda para los datos

3 3 1 1 3 2
3 3 2 1 3 2
2 3 1 1 4 3
2 2 4 4 3 3

11. Calcula la mediana, el primer y el
segundo cuartil de los datos del
ejercicio anterior.

12. Calcula de desviacién media en cada
caso:

a) 14, 16, 18 b) 34, 36, 38, 36

c) 1000, 1200, 1800, 2000

13. Calcula el rango y la desviaciéon
media de los datos:
23 8 21 24 20
33 20 11 36 13
40 25 30 12 18
40 27 16 26 9

~NoR o

14. Calcula la desviaciéon media de los
datos tabulados siguientes:

[0, 200 100 1 450

[200 , 400 300 3 750

[400 , 600 500 3 150

[600 , $00) 700 2 300

[ 800 , 1000 00 3 1050
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Calcula la media y la desviaciéon
tipica en

a) 2000, 2500

b)1750, 2750

¢) 2500, 2500

Calcula la media y la desviacion
tipica de los datos:
3
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2
2

Calcula el coeficiente de variacion de
los datos del ejercicio anterior.

Calcula la media y la desviaciéon
tipica de los datos:

25 29 40 9 32
15 35 26 24 16
11 16 37 10 30
35 17 8 40 38

GNDN B

Calcula el coeficiente de variacion de
los datos del ejercicio anterior.

Calcula la media y la desviacion
tipica de los datos agrupados
siguientes:

LR

3]
10
14
20
24
a0
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Haz los calculos para un millén de
habitantes en cada comunidad.

Tasa de criminalidad. 2006
Infracciones penales por 1.000 hab.

Tasas mas altas

llles Balears 78.8
Comunidad de Madrid 70,8
Comunitat Valenciana 67.5
Ceuta 67.4
Cataluna 65,3

22. De cada millén de viajeros, ¢cuantos

corresponden a cada

sector?

Viajeros que utilizan transporte

interurbano. 2007

Maritimo

: Agreo
bt
:[;E%D 3je) {interior)
! 2,2%
Ferrocarril
29,8%
Carretera
67.5%

Fuentes: INE, REMFE, FEVE, D. Gral. de Awiacian Civil

y D. Gral. de Puertos y Costas

23. Cuantos conductores habia en el
ano 2002? ¢;Cuantos eran hombres y

cuantas mujeres?
Censo de conductores

Varones B Mujeres

Millones

25

20

97 98 99 00 O1 02 03 04 05 06

Fuente: Direccion General de Trafico

24. ;Entre qué afios aumentaron mas

los detenidos por
penales?
Tasa de detenidos

Por cada 1.000 infracciones penales

"

~ il

=

loo To1To2To3loalos! o0l

infracciones

140

130

120

110

100

Fuente: Ministerio del Interior
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= » Para saber mas

El Instituto Nacional de Estadistica
publica periddicamente datos como
estos. Consulta la web. (www.ine.es)

Instituto
Nacional de
Estadistica

Equipamiento tecnoldgico de los hogares

Segun datos de la Encuesta sobre Equipamiento y Uso de las
Tecnologias de Informacion y Comunicacién en los Hogares, en
2007 el 99% de los hogares dispone de teléfono (ya sea fijo o
movil), el 99,5% dispone de television y el 22,8% tiene
recepcion de television digital terrestre (TDT). En una de cada
cinco viviendas con television, alguna de ellas es de pantalla
plana (plasma, LCD). El DVD se halla presente en tres de cada
cuatro hogares, en detrimento del video.

Un 60,4% dispone de algun tipo de ordenador.

Evolucion del equipamiento TIC en viviendas

70

60

50

40

30

20
10

%

2004 2005 (1)

= Algun tipo de ordenador

2006 (1) 2007

=== [isponen de acceso
a internet

Conexion de banda ancha

(I} Primera encuesta bianual

La banda ancha gana adeptos

6,5 millones de viviendas familiares tienen acceso a internet
(un 44,6% del total). El 39% de los hogares disponen de
conexion mediante banda ancha (ADSL, red de cable,...), lo
que supone un incremento de 10 puntos respecto al afio 2006.
El mayor porcentaje de viviendas con acceso a internet se da
en Comunidad de Madrid (56,6%) y Catalufia (51,3%). La
diferencia en puntos porcentuales entre sexos respecto a los
principales indicadores de uso de TIC se reduce en 2007, tanto
en el uso de ordenador como en los usuarios frecuentes; sin
embargo, aumenta en el acceso a

internet. El 60,5% de los varones han usado internet alguna
vez frente a un 54,1% de las mujeres. En la Unién Europea,
los paises que disponen de indicadores TIC superiores a la
media se encuentran, principalmente, en el norte de Europa.
Por debajo de la media, se sitian los paises del area
mediterranea o los que son de reciente ingreso.
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Viviendas que disgonen de
acceso a internet. 2007

4
X3

56,6%

y

Espana 44,6%

e

Bl 50% o mas
De 45 a 50%

De 35 a 45%
Menos de 35%

Uso de TIC en hogares. 2007

Hegares Personas

con que

acceso compraron

a intermet or internet

(%) (%)

PaisesBajos 83 55
Suecia 79 53
Dinamarca 78 56
Luxemburgo 75 47
Alemania 71 52
Finlandia 69 48
Reino Unido 67 53
Belgica 60 21
Austria 60 36
Eslovenia 58 16
Irlandia 57 33
JE-27 a4 29
Estonia 53 g
Letonia 51 11
Francia 49 :
Eslovaquia 46 16
Espana iy 18
Lituania 44 ]
Italia 43 10
Polonia 41 16
Portugal 40 9
Chipre 39 10
Hungria 38 11
Republica Checa 35 17
Grecia 25 ]
Rumania 22 3
Bulgaria 19 3
Malta : :

: Dato ne disponible

Fuente: Eurostat
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ANEXO

Utilizar la Hoja de Calculo

Introduccion de datos y primeros calculos

A En general, las siguientes opciones estan disponibles en todas
1 3 las hojas de célculo, en particular en la de Openoffice y en Excel.
2 4 v Abre una hoja de célculo e introduce los datos 3, 4, 5, 3, 4,
3 5 6, 3, 3, 4 en la columna A, en Al, A2,... estos valores seran
los datos sobre los que haremos los primeros calculos.
4 3 Los datos estan en el area "A1:A9" de la hoja de calculo.
b 4 Si los datos estuvieran en 3 filas x 3 columnas, empezando por
R = Al, seria "A1:C3".
7 3 Y por ejemplo, si con A | B | C |
el raton selecciono las 1 3
g 3 celdas de la imagen 2 4
g 4 adjunta, el area que 3 g
cubro es “A2:C3". a 2 ¥

Hay funciones para todas y cada uno los calculos estadisticos que hemos estudiado y
muchas mas que puedes investigar por tu cuenta. Las funciones hacen célculos con los
ndameros del area que se les proporciona.

Veamos como se harian los calculos para los datos que hemos introducido. Haremos los
célculos en la columna C, la B la usaremos para indicar el nombre del calculo que hay a
continuacion.

B26 - e Moda: En la celda C1 introduce Ila
ry B | C formula =moda(A1l:A9).

1 3 Moda 3 Maximo: En C2 escribe =max(A1l:A9)
2 4| Mzximo g Minimo: Introduce =min(A1:A9)
3 5 Minimo 3 Rango: =C2-C3
4 3 Rango 3 Suma: =suma(Al:A9)
5 4 Suma 35 Media: =promedio(area) Recuerda lo
3] B Media 3.888888889 que es el area de los datos, A1:A9
[ 3 Mediana 4 Mediana: =mediana(area)
8 3 Cuart@l 10 3 Cuartil 1°. =cuartil(area;1)
J 4 C'—'E”'t_'l 3“ - 4 cuartil 3°. =cuartil(area;3)
10 DESW_E'C!":'” tlpn::_a 1.054092553 Desviacién media: =desprom(area)
11 Desviacion media 0.790123457 L .
o Desviacion tipica: =desvest(area)
Ejercicio

Introduce datos en un area mas grande que la anterior, al menos de 20 celdas y haz
todos los calculos de dos formas, con la hoja de calculo y como lo has estudiado. Si todos
los resultados son correctos esta hoja te vale para cualquier conjunto de datos de ese
tamafo.

cidecd
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ANEXO

Valores aleatorios.

Si en 20 celdas escribimos =aleatorio() (podemos escribirlo en una y copiarlo en las
otras) tendremos 20 datos entre O y 1 aleatorios. Si queremos que sean nUmeros
comprendidos entre 0 y 20 escribiremos =20%*aleatorio() Y si queremos que no lleven
decimales escribiremos =entero(20*aleatorio()) De esta forma nos inventamos 20
datos para hacer calculos estadisticos.

Contar

Si tenemos introducidos una cantidad grande de datos. Con la funcién =contar(area) nos
da la cantidad de numeros del area (imagina que hay celdas vacias y no es facil contar las
que estan rellenas de niameros).

Si lo que tenemos son datos cualitativos (textos) usaremos =contara(area) para que nos
cuente las celdas ocupadas del area indicada.

Agrupar datos.

e En variable discreta. Si en un area de la hoja de calculo tenemos 20 nimeros enteros
entre 0 y 4, por ejemplo. ;Como podemos contar cuantos de ellos son un 4? Escribiremos
en una celda en blanco =contar.si(area;4). Para contar el resto usaremos en la celda que
nos convenga =contar.si(area;0), =contar.si(area;1l), =contar.si(area;2), ...

. Por ejemplo. En la imagen de la izquierda hay 20
14 |Datos  Marca Frecuencia datos generados aleatoriamente entre O y 4. En la

15 1 4|X1=0 £ columna Marca indico que valores voy a contar en
16 0 0 ¥2=1 2 la siguiente columna, y en la columna frecuencia
_ uso la féormula ‘=contar.si(area;valor)’
17 3 0/X3=2 2 escribiendo: =contar.si(area;0), =contar.si(area;1),
18 2 3|X4=3 3 =contar.si(area;2), ...
19 2 3 X5=4 5 Y finalmente compruebo sumando las frecuencias
20 4 4 Suma gue se han contado todos los datos (en la celda
2 2 1 a0 D21 escribo =suma(d15:d19).
27 4 0 Ejercicio. Genera 20 datos aleatorios entre O y 4
273 0 4 y haz una tabla de frecuencias usando la funcién
contar.si Calcula todos los parametros estadisticos
24 2 2 estudiados (rango, maximo, minimo, media,...).

e En variable continua. Si tenemos 100 alturas entre 150 y 200 centimetros en un area de
una hoja de calculo y queremos saber cuantas estan en el intervalo [150,160) usaremos
=contar.si(area;"=>=150")-contar.si(area;">=160") ; para el intervalo [160,170)
usaremos =contar.si(area;"">=160")-contar.si(area;"">=170") y asi para cada uno de
los intervalos.

e En variable cualitativa. Si lo que tenemos es 100 colores y queremos saber cuantos
rojos hay se escribe: =contar.si(area;"rojo")

Clasificar

Segun el tipo de variable que empleemos, usaremos la férmula ‘contar.si’ sobre el area de
datos tantas veces como sea necesario para clasificar todos los datos y nos pueda ser de
utilidad. Asi, para colores usaremos =contar.si(area;"rojo"), =contar.si(area;"verde"), ...
tantas veces como colores tengamos, de forma ordenada, en una columna por ejemplo.

204 m vMATEMATICAS cidecd



ANEXO

Ejemplo

Vamos a inventarnos el peso de 50 personas con valores entre 50 y 110. Usaremos la
formula =aleatorio()*60+50, si queremos que sean valores enteros se pone
=entero(aleatorio()*50+50) y la copiaremos en el area A1:E10.

Ahora hay que clasificar los datos. Como todos estan entre 50 y 110 los intervalos tendran
que reflejarlo. Vamos ha realizar dos tablas distintas, una con valores de 20 en 20 y otra
con valores de 10 en 10

Para primera, copiaremos la siguiente tabla en un lugar vacio de la hoja de calculo

Intervalo, marca Frecuencia

[50,70] 60 =contar.si(A1:E10;">=50")-contar.si(A1:E10;">=70")
[70,90] 80 =contar.si(A1:E10;">=70")-contar.si(A1:E10;">=90")
[90,110] 100 =contar.si(A1:E10;">=90")-contar.si(A1:E10;">=110")

Para la segunda, copiaremos esta tabla.

Intervalo, marca Frecuencia
[50,60] 55 =contar.si(A1:E10;">=50")-contar.si(A1:E10;">=60")
[60,70] 65 =contar.si(A1:E10;">=60")-contar.si(A1:E10;">=70")
[70,80] 75 =contar.si(A1:E10;">=70")-contar.si(A1:E10;">=80")
[80,90] 85 =contar.si(A1:E10;">=80")-contar.si(A1:E10;">=90")
[90,100] 95 =contar.si(A1:E10;">=90")-contar.si(A1:E10;">=100")
[100,110] 105 =contar.si(A1:E10;">=100")-contar.si(A1:E10;">=110")
Ejercicio

Genera 100 numeros de 0 a 80 y haz dos agrupaciones en intervalos distintas. Por
ejemplo, una de 10 en 10 y otra de 20 en 20.

Gréficos

. . . 14 4
Sencillo y sin etiquetas. Basta con

seleccionar el area de las
frecuencias de los datos y crear el
grafico pulsando en graficos del
mend insertar. Después podemos 10
elegir el tipo de grafico que
queremos, y el aspecto de este 8
entre una gran variedad de opciones
que incorporan todas las hojas de g 4
célculo.

12

Con etiquetas: Lo mas sencillo es 4 4
utilizar la primera fila o primera
columna para las etiquetas. En las 2
opciones del grafico habra que
activar y/o desactivar la que 0
corresponda con la forma de 55 g5 75 a5 a5 105
presentar los datos en la hoja.

Ejercicio
Haz dos graficos diferentes, uno para cada una de las distribuciones del ejercicio anterior.
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| Recuerda
2% Jo mas importante

Muestra

Rt
g% it

N°® de hermanos: 432312020123124
0114114042041

Poblacion

Recuento de datos:

Wi fi widi fipe-T) S

o 5 0 0

1 8 & 637
= 6 12 0,06
s 3 9 367
4 6 24 2664

Total 28 53 54,67

Gréficos de sectores y barras

$
.
L

R

Media y moda

Media = X = 2> —1.89
28

Moda = Mo =1

Cuartiles y mediana

o T | | 4
Me=2, Q1=1, Q3=3
Rango.

De 0 a 4, de amplitud 4
Desviacion tipica

G- /54.67 _1.39
28

Coeficiente de variacion
Cv=1,39/1,89=0,73 =73%

Variables estadisticas:
e Cualitativa, color preferido;
e Cuantitativa discreta, n°® de hermanos

e cuantitativa continua, altura.

Altura: 172 162 147 184 140 156
153 186 157 189 162 175 162 158 163
150 152 163 151 182 146 154 163 170
183 162 176 167 168 165

Intervalo Xi £ xfi | O -x)F
[140,150) 145 3 435 1200
[150,160) 155 8 1240 800
[160,170) | 165 | 10 | 1650 0
[170,180) 175 4 700 400
[180,190) 185 5 925 2000

Total | 30 | 4950 4400

Media:
x= 3950 _ 165
30

Varianza y Desviacion tipica:

52 = 4400

=146,67 c =4146,67 =12,11

Coeficiente de variacion:
Cv=12,11/165 = 0,073 = 7,3%

Histograma y poligono de frecuencias:

/

145 155 165 175 185
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Autoevaluacion >

1. Haz un recuento de los datos siguientes

—& L LD P
— e L L
[EN RN SR L |
— B L e
La) = R —
L B — L

2. Haz un gréfico de barras para los datos anteriores.

3. Calcula la media de los datos dados por la tabla
Ko

e L R —
[ I S Y

4. Calcula la mediana de los datos anteriores.

5. Calcula el primer cuartil de los datos del ejercicio 3

6. Calcula el tercer cuartil de los datos del ejercicio 3

7. Calcula en rango de los datos del ejercicio 3

8. Calcula la desviacion media de los datos anteriores

9. Calcula la desviacion tipica de los datos del ejercicio 3

10. Calcula el coeficiente de variacion para los datos del
ejercicio 3
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Soluciones de los ejercicios para practicar

a) 400 b) 50 10.
0,5%

o . . 11.
V- cualitativa: tipo animal, color de
0jos.
V. cuantitativa discreta: namero de 12.
companferos.

V. cuantitativa continua: peso,
temperatura y metros cuadrados.

13.

4. a>7,b>6,c>6yd>5
[ | I 14.
abcd 15.

5. 0-0, 125, 26, 3210, 423

17.

6. En 10: 153, 256, 355, 455, 555,
613, 754, 852, 957y 10>4 . 18.
En5: (162)>9, (364)>10, (56

Mo = 3, es el valor que mas veces
aparece, 10 en total.

1->5, 226, 3210y 4->3.
Mediana = 3, Q1=2 y Q3=3

a) (2+0+2)/3 = 1,3333...
b) (2+0+2+0)= 4/4 = 1
¢)(500+300+300+500)/4 = 1600/4=400 :

El rango oscila entre 1 y 40 con una
amplitud de 39. X =20,58, DM=8,92

__2700

e =225

O

a) X=2250 =250
b) X =2250 c =500
c) X =2500 c=0

Media = 2,58 D. tipica = 1,21

CV = 1,21/2,58 = 0,46

X =21,08 y ¢ =1298

CV=0.62

X =1558 y ¢ =9,68

78800, 70800, 67500, 67400 y 65300

Carretera 67500, aéreo 22000, maritimo
5000 y ferrocarril 298000

Aproximadamente 22.000.000, ;
de los que hombres son 14.000.000y
mujeres 8.000.000

6)>18, (7 u 8)>6 y (9 6 10)>11 19.
7. a) (14+16+18)/3 = 16 20.
b) (24+26+28+26)= 104/4 = 26 21
c) (1000+1200+1800+2000)/4=1500 :
_ 22.
8. X =246
9. X=977 23.
Soluciones AUTOEVALUACION
#0012 3 4
1 fi | 6510 3 5. Q1=1
1 - — 6. Q3=3
|
e 7. rango=3
4 - ——
5 024681012 € [Bhi= o1l
o 9. o=124
3. x=217
10.Cv=0,571
4. Me= 2
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